

纳什和霍华德加盟湖人之后,NBA只剩下一种剧情,那就是湖人打热火。那些草根励志、王者归来的桥段,可以统统见鬼去了。一个寡头NBA,已经成为尽人皆知的秘密,但这有什么呢?跳出NBA看,世界体坛内这种现象屡见不鲜。西甲、英超都是大鳄们轮流坐庄。但如此弱肉强食的环境,会带来一种什么样的前景?

豪门球队掌握了绝对的话语权,联赛成了少数人的游戏。



资源极度不平衡催生“体育”寡头

全都跑龙套 戏还怎么演

本报记者 刘伟

“团购”明星 老板最爱

詹姆斯承认,绿衫军“三巨头”的成功,是自己选择抱团的一个重要原因。霍华德的恩师大范甘迪更是直言不讳:“球星们想组建自己的球队,是从凯尔特人组成三巨头开始的,大家有目共睹,觉得这是唯一的赢球之道。”

从2007年开始,联盟球星抱团盛极一时,急功近利下的“速成”心态笼罩着每个人。2010年热火三巨头的联手,让联盟“巨头”之风正式升级为“寡头”当道。现如今,洛杉矶新任F4聚首,NBA“寡头制”登峰造极。曾经充满悬念的NBA舞台剧,赛季还未开始就被盖棺论定:这将是一个属于湖人或者热火的赛季。有美国同行更是直言,下赛季联盟30支球队中有5支球队在争冠,另外25支打酱油。5支球队还是保守了,真正唱主角的就湖人和热火两家。如果剩余的25支球队还有点追求,那就是祈祷能在被湖人、热火蹂躏的时候多卖

出些球票。

掘金队主教练老卡尔是位抗癌英雄,大多数事情已经看得云淡风轻,但在湖人队挖走纳什和霍华德之后,他大动肝火,写了封信把湖人总经理库普切克狠骂了一顿。

显然,“寡头”横行将导致NBA贫富差距进一步加大,强者愈强,弱者愈弱。斯特恩苦心孤诣建造的联盟薪资平衡体系,也将沦为一张空文。NBA将步欧洲联赛之后尘,成为寡头体育又一重灾区。

双雄争霸 已成主调

新赛季,无论是西甲、英超还是德甲的预测,都可以直接套用“双雄争霸”这样一个词语。双雄争霸,基本已经成为各大联赛的主调。如巴萨、皇马纵横西班牙联赛的剧情,已经俗套到有些让人厌倦。以两者之间的“国家德比”而论,多年前每一场球都让人感觉热血沸腾,但如今由于两支球队空前强大,在联赛、国王杯、欧冠、超级杯中碰面已经成了家常便饭,球迷的审美疲劳越来越重,让人难以提起兴趣。

十年之前,拉科鲁尼亚、瓦伦西亚以及塞维利亚等球队,拥有自己的鲜明风格,对

皇马、巴萨形成过不同程度的挑战。但如今,西甲已经完全成了两支队伍“轮流坐庄”,所有中小俱乐部彻底沦为配角。

在英超,随着曼城强势崛起,切尔西“黄金一代”淡出,阿森纳队长范佩西卖给曼联,利物浦垂垂老矣,新赛季英超依旧是曼彻斯特双雄内斗。弗格森与曼奇尼,将把英超变成曼联与曼城的“曼超”。

即便香川真司、巴里奥斯从多特蒙德出走,前拜仁主帅希斯菲尔依旧旗帜鲜明地表示:“新赛季德甲冠军只能在拜仁和多特蒙德之间产生,这是全德甲最具备实力的俱乐部,夺冠可能只属于这两支球队,这是两支过于强大的球队。”

仇敌相遇分外眼红,比赛自然不缺精彩,但若是整个赛季只有两支老冤家唱主角,再有定力的球迷也会痛苦不堪。

弱肉强食 变本加厉

垄断产生利润,这是一条颠扑不破的法则。虽然体育界一样崇尚自由竞争,但当一种格局奠定之后,豪门俱乐部很容易凭借自己的影响力垄断大部分资源,让普通俱乐部难以翻身。

在西甲,大多数

顶级球员都被挖到了两家顶级俱乐部之中,中小俱乐部很难有足够的财力与皇马巴萨抗衡。卡塔尔酋长阿尔塔尼拥有的马拉加俱乐部,一度被人们寄望成为皇马和巴萨的颠覆力量。因为阿尔塔尼手中的一匹纯种马,身价就超过了C罗。

然而联赛尚未开始,这一希望便告落空。由于卡塔尔老板停止在马拉加的投资,马拉加不得不靠出售队内的明星球员度日。如今负债累累的俱乐部已经好几个月发不出工资,俱乐部无奈地告知球员,如果有其他俱乐部邀请,他们可以离开球队。

马拉加是西甲中小俱乐部的一个缩影,除了财大气粗的皇马、巴萨,其他小俱乐部节衣缩食,尚且不能维持正常运转。西班牙经济不景气,很多西甲球队胸前广告“裸奔”,更有甚者,几家中小俱乐部上赛季拿到的胸前广告,只被允许在和巴萨或者皇马的比赛时才能穿,因为这些小俱乐部其余的比赛是不会有海外电视转播的。对知名度颇高的西甲而言,这简直是一种耻辱。

多元发展 才有悬念

一个联赛 想要长久繁荣 与拥有活

力,需要俱乐部实力的相对均衡。有人断言,一个联赛最好有至少五个球队具备夺冠实力,方能保持联赛的高水准。前几年的英超发展迅速,得益于强队相对较多。曼联长期不倒,利物浦实力犹存,阿森纳、切尔西加上财大气粗的曼城迎头赶上,俱乐部的多元发展,让英格兰成为欧洲足球最繁荣的地方。反过来,一个联赛长期被少数球队所垄断,从长期看是非常不利的。

不管是皇马、巴萨,还是湖人、尼克斯们,他们的盈利,很大一部分程度上,是在球星扎堆、不断挤对中小俱乐部中实现的。贫富分化的极端,就是整个联赛对球迷的吸引力日益下降。当不同风格、实力相近的队伍,逐渐被资本大鳄的球星战术边缘化之后,联赛失去的不仅是竞争力,还有球迷的支持。如今,见到豪门就主动缴枪,已经成为欧洲联赛中一些中小俱乐部的生存之道。

从NBA的现状来看,斯特恩大力推行的薪资上限、联盟利润分成,均旨在遏制一家独大的出现,但这些条条框框,目前来看很难抵挡球星扎堆的狂热。新赛季,湖人热火球场爆满,其他球队无人喝彩的窘境,恐怕很难避免了。



KOBE BRYANT
YOU CANNOT STOP ME